

听过来人聊“身边的女人”

思政课引入女性话题,大学生们受益多多



思政课现场

“在我们身边,女性群体正在以拼搏担起时代责任,用奋斗绽放最美芳华,在平凡岗位诠释不凡奉献,为日常生活注入爱与温暖。”这是浙江省思政名师、宁波财经学院教师姜帆3月7日在一堂生命教育课上的开场白。“三八”妇女节前夕,姜老师特邀了多位阅历丰富的嘉宾,请他们以各自的所见所闻为“教材”,给大学生们说女性、话人生。

□现代金报|甬上教育
记者 王冬晓 通讯员 徐凯阳

A 听长者叙事 谈女性精神

原宁波市社会福利中心(养老指导中心)书记、主任何雪玲在课堂上分享了她的故事。从失去包分配机会到考入国营单位又被分配去养老院,再从养老院的普通护工一直做到宁波市社会福利中心主要领导,何雪玲的生命故事不失精彩。

“刚工作时也感到不适应,想打退堂鼓,是我的母亲鼓励我坚持下去。”何雪玲回忆,母亲让她做一个被别人需要的人,让她沉下心来,不仅收获了同事和服务对象们的尊重,也让她在民政领域闯出了一片天地。

“我脑海里一直有一个画面挥之不去,那

就是:夕阳下,母亲一个人站在桥头目送我。我觉得这就是爱,妈妈对我的爱!所以我的电影里也融入了这样的情感元素。”宁波财经学院象山影视学院教师高建国编剧、执导的电影《海湾之遇》定档3月8日开始上映,他坦言,片中几位女性角色上有自己母亲和四个姐姐的影子。从小生活在女性主导的家庭环境里,母亲和姐姐对高建国的影响非常大,他最敬佩女性身上坚韧、勇敢、无私、善良的精神,“我的母亲操持着一大家子的生活,十分不易,但我学艺术的想法,身边的人都反对,只有她始终支持,鼓励我去外面闯荡,这才成就了我的今天。”

B 与长者对话 聊生命价值

“女性如何勇敢实现自我”“女性保持独立的最好办法是什么”……面对生活阅历丰富的多位长者,同学们也抛出了许多困扰自己的问题。

“始终真诚、负责地去待人待事,是我认为可以平衡各种社会角色的一种方式。”心理咨询专家钱芳芳从自己的人生经历中给出了答案。她曾开过照相馆,进过外贸公司,当过大学老师,退休后继续学习成为心理咨询师,无论社会

角色怎么变化,她的生活中始终有一个关键词“责任”。“每个人都曾是一颗还没发芽的种子,而我们内心的力量是让生命绽放的动力。”

原浙江省水文工程地质大队办公室主任张定章分享了老年大学女教师林竞的故事。林老师对待老年学员热情、耐心,甚至牺牲自己的休息时间义务为他们讲解。“做一个兢兢业业、服务大众的人,自然会赢得他人对你的尊重。”张定章说。

C 对话促思考 大学生们很受益

“这节课让我受益良多,我想起了我那个始终不愿意向命运低头的姥姥。”长者们的生命故事分享引起了宁财院大三学生陈晨的强烈共鸣,“老一辈人用人生经验告诉我们,无论遇到什么事情,绝不能轻言放弃,只有不服输才能取得成功。”

“从去年开始,基于宁波财经学院与宁波市老年大学共建的‘三江长者叙事分享中心’,我们开发了大思政课建设平台。该平台不仅有利于大学生从长者身

上学经验,促思考,也能反向推动长者在生命回溯中再次笃定生命意义和积累更多的生命能量。”姜帆说。

据了解,当天下午,宁波财经学院与宁波市老年大学还共同举行了共建宁波财经学院大中小学思政课一体化建设实践基地、劳动教育实践基地、生命教育实践基地揭牌仪式。未来,双方还将以生命故事分享会的形式,推动思政课“走出去”“活起来”,帮助大中小学生们感恩生命相遇,更好地实现生命价值。



同学们制作凤冠。



收到凤冠的妈妈开心地拍照发圈。

送凤冠! 孩子亲手做 妈妈乐开怀

本报讯(现代金报|甬上教育 记者 王伟 通讯员 王佳英)为庆祝“三八”国际妇女节,3月7日,镇海区古塘中学开展了一场“手作非遗 因你美丽”活动,一顶顶精美的凤冠成了孩子们送给妈妈的节日礼物。

这场以“传扬非遗文化精神,做非遗焕新的传承者”为主题的手工活动,同学们在老师的组织下,跟着视频,以珍珠为瓣,金丝为线,凤凰为翼,通过“截”“折”“扭”“串”等手工劳动,把一个个大大小小的绒球、珍珠镶嵌到针织钩片上,经过近2个小时的编制,一顶顶凤冠、状元帽诞生了。“浅浅喜、静静爱、深深懂得,愿‘凤冠霞帔一世无忧,清风明月长伴天涯’。”同学们从中发现了传统文化之美。

放学后,同学们把自己做的凤冠、状元帽送给妈妈,收到礼物的妈妈们惊喜不已。有家长发朋友圈说:“生活总是充满惊喜和感动。收到女儿送的三八节礼物,惊喜万分!谢谢小棉袄的用心和惦记,让妈妈感到满满的幸福!”

作为冠饰的一款,凤冠蕴含着诸多美好的寓意,有着中式浪漫。古塘中学的老师告诉记者,组织这样的活动,是希望孩子们在国际妇女节这样的日子里,用自己的双手向养育自己的母亲表达感恩和祝福之情。

“感谢你们撑起了半边天” 校长带头送礼

本报讯(现代金报|甬上教育 记者 林桦)“三八节”一大早,海曙外国语学校的校园里出现了一群西装笔挺的男士,他们一个个西装革履,系着领带,提着礼物,满面笑容地走到各个办公室,给女教师们一一送上包装精美的礼物。

带头的是副校长顾勤华,每走进一个办公室,他都会真诚地鞠躬,然后双手送上礼物。遇到正在上课的女老师,“男神团”会敲门示意后再送礼物。学生们见状,都不约而同地鼓掌,然后祝老师节日快乐。

据悉,这一仪式感满满的“校长送礼”活动在该校已延续了8年。副校长顾勤华表示,希望通过这样的方式,让女教师们感受到被关爱、被需要,“我们老师首先作出表率,在孩子们的心里种下爱的种子,让他们在潜移默化中懂得去关爱别人。”



校园“男神团”给女教师送礼。通讯员 赵中华/摄

校长带头送祝福的,还有象山县第二中学。当天上午,校长史济成带领校长室成员为全校女教职工献上了娇艳的鲜花。“没想到我这个年纪还能收到鲜花”……收到鲜花的女老师们,笑得跟花朵一样灿烂,脸上满满的惊喜。

一束芬芳的鲜花,一句温馨的话语,承载着学校深深的祝福。“感谢女教工们,撑起了学校的半边天。可以说,没有她们的辛勤付出,也就没有学校越来越高质量的发展。”史济成说。